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МІЖНАРОДНИЙ ДОСВІД ПОВОЄННОГО 
ВІДНОВЛЕННЯ ПРОМИСЛОВОСТІ

Проаналізовано довоєнний і повоєнний стан промислового розвитку країн Євро-
пи, Азії і Африки, які переживали війни й конфлікти у ХХ—ХХІ ст. Розгляну-
то наслідки імплементації макроекономічної політики і заходів, спрямованих 
на підтримку промисловості й бізнес-клімату. Визначено роль держави і між-
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народних організацій у стимулюванні трансформаційних процесів у промислово-
му секторі країн світу в повоєнний період. Виокремлено інституційні імпульси і 
бар’єри у формуванні стратегічної лінії розвитку промисловості держав — учас-
ниць збройних конфліктів і воєн.
Ключові слова: інституційні трансформації; макроекономічна стабілізація; по-
воєнна реконструкція; промисловість; «план Маршалла»; національна програма 
відновлення.

Умови повоєнного промислового відновлення мали значні відмінності 
й особливості в різних країнах і в різні періоди часу. Вони залежали від 
багатьох чинників, зокрема: стану економіки і рівня індустріального 
розвитку; масштабів і характеру втрат; доктрин повоєнного відновлен-
ня, які визначали ключові інструменти й механізми промислових по-
літик країн; способів і напрямів використання іноземної допомоги. 
Значущими були й інституційні чинники, які стосувалися зміни дер-
жавного устрою і владних сил, нової моделі економічної системи, пере-
осмислення ціннісних орієнтирів суспільства. Спираючись на досвід 
повоєнного відновлення промисловості в зарубіжних країнах, можна 
виокремити як успішні, так і невдалі підходи, заходи та інструменти, 
що були використані. Отримані уроки допоможуть сформувати ефек-
тивну політику промислового відродження України й уникнути поми-
лок, яких припустились інші держави.

Отже, мета статті — узагальнити досвід, напрями і зміст політики 
повоєнного відновлення промисловості в різних країнах світу, виявити 
позитивні й негативні наслідки прийнятих урядами держав рішень для 
середньо- і довгострокового промислового розвитку, розкрити залеж-
ність результативності задіяних інструментів від масштабів державного 
втручання в процеси повоєнного відновлення, висвітлити можливості 
використання позитивного досвіду в повоєнній розбудові України.

У даному аналізі представлено 18 країн, що переживали воєнні по-
дії. За географічним чинником їх можна поділити на західноєвропей-
ські країни, що відновлювалися після Другої світової війни; східноєв-
ропейські країни соціалістичного табору, що відновлювалися після 
Другої світової війни; Балканські країни, що мали воєнні конфлікти 
наприкінці ХХ — початку ХХІ ст.; азійські країни, що брали участь у 
Другій світовій війні та інших воєнних конфліктах у другій половині 
ХХ ст.; інші країни світу, які потерпали від збройних конфліктів і воєн. 

Поряд з програмами безпосереднього відновлення економіки і про-
мисловості, нами також проаналізовано програми подальшої макро-
стабілізації і розвитку промисловості в окремих країнах, які певною 
мірою відображають тривалість шляху промислової відбудови і модер-
нізації та формують особливий і повчальний досвід для повоєнного 
відродження промисловості України.
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ПОЛІТИКА ПРОМИСЛОВОГО 
ВІДНОВЛЕННЯ ЗАХІДНОЄВРОПЕЙСЬКИХ 
КРАЇН ПІСЛЯ ДРУГОЇ СВІТОВОЇ ВІЙНИ
За результатами Другої світової війни Франція, ФРН, Бельгія і Фінлян-
дія зазнали руйнувань промислової інфраструктури різних ступенів. 
У цих країнах війна спричинила загострення економічних проблем, які 
розпочалися ще в 1930-х роках унаслідок світової економічної кризи. 
Але реакції країн на дію сукупності цього і воєнно-політичних чинни-
ків були конструктивними, що дозволило і тим країнам, які сплачували 
репарації (ФРН, Фінляндія), відновити і реструктурувати промисловий 
сектор. Важливу роль, хоча щодо неї і досі тривають суперечки серед 
науковців, відіграла допомога країнам за «планом Маршалла», від якої 
Фінляндія і східноєвропейські країни радянського табору вимушено 
відмовилися. Поряд з «планом Маршалла», країни розробляли націо-
нальні програми відновлення, що реалізовувалися з різним ступенем 
успішності, але в цілому дозволили досягти синергійного ефекту. У від-
родженні промислового сектору важливу роль відіграла не лише полі-
тика, спрямована на реформування промисловості, але й сукупність 
заходів для забезпечення макроекономічної стабільності — грошово-
кредитні, фінансові й податкові. Більш детальний опис програм віднов-
лення промисловості, інструментів їх реалізації, позитивних і негатив-
них результатів подано в табл. 1. 

Запроваджена США Європейська програма відновлення (так зва-
ний «план Маршалла») стала важливим, а для деяких країн — ключовим 
інструментом фінансування економічних і політичних перетворень у 
повоєнній Європі. Американська допомога надходила в різних формах: 
безоплатна в доларовому еквіваленті, у товарній продукції, але більша 
частина — у вигляді кредитів. З 3 квітня 1948 р. по 30 червня 1951 р. її 
загальна сума сягнула близько 17 млрд дол. Розподіл відбувався відпо-
відно до дефіциту платіжного балансу кожної країни: понад 50 % допо-
моги одержали три країни — Велика Британія (25 %), Франція (20 %) і 
ФРН (10 %). Програма в цілому сприяла відродженню глобальних тор-
говельних відносин і формуванню європейської єдності, а також союз-
ницьких відносин із США. «План Маршалла» мав вплив на контури во-
єнних і політичних подій кінця 1940-х — початку 1950-х років, у тому 
числі процесів деколонізації Франції, Нідерландів і Бельгії, що негатив-
но позначилося на економіці цих країн, та війну в Кореї, яка забезпечила 
воєнно-промисловими замовленнями деякі країни Європи і поставила 
на порядок денний питання про переозброєння Західної Німеччини. 

Водночас значний прогрес у промисловому відродженні забезпечи-
ли і національні програми. Кожна країна формувала міцний потенціал 
промисловості у свій власний спосіб: Франція — за рахунок державно-
монополістичного капіталізму; ФРН — за рахунок демонополізації, 
розвитку малого і середнього підприємництва і стимулювання конку-
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рентного механізму; Бельгія — за рахунок реагування на поточні по-
треби ринку і стимулювання промислових галузей; Фінляндія — за ра-
хунок лібералізації економіки і стимулювання внутрішнього попиту.

Серед переваг упроваджених програм промислового відновлення 
слід назвати акцент на реструктуризацію і техніко-технологічну модер-
нізацію промислових підприємств, розвиток середньо- і високотехно-
логічних галузей, створення ґрунтовної бази для досліджень і розробок 
(ДіР), інфраструктури для трансферу технологій. У Бельгії чільне місце 
з-поміж чинників повоєнного відновлення займали також розвину-
тість і диверсифікованість логістичної інфраструктури (портів, заліз-
ниць, дорожніх шляхів). Більшість національних програм стикалася з 
проблемою зростання безробіття внаслідок невиваженої соціальної по-
літики, зокрема, у сфері регулювання розміру мінімальної заробітної 
плати, діяльності профспілок тощо. Країни, які робили ставку на по-
точні потреби ринку, такі як Бельгія (приклад — видобуток вугілля), 
мали швидке, але короткострокове зростання, а в майбутньому потер-
пали від деіндустріалізації через застарілість технологій і обладнання, а 
також структурні зміни попиту на зовнішніх ринках.

ВІДБУДОВА І ПОДАЛЬШИЙ РОЗВИТОК ПРОМИСЛОВОГО 
СЕКТОРУ В СХІДНОЄВРОПЕЙСЬКИХ КРАЇНАХ, 
ЩО ВІДНОВЛЮВАЛИСЯ ПІСЛЯ ДРУГОЇ СВІТОВОЇ ВІЙНИ 
(НА ПРИКЛАДІ ПОЛЬЩІ Й ЧЕХОСЛОВАЧЧИНИ)
Східноєвропейські країни відновлювали промисловий сектор під тис-
ком і за кошт СРСР відповідно до принципів соціалістичного розвитку. 
Проводилася широка націоналізація промислових підприємств, яка 
разом з тим мала свою специфіку. Так, націоналізація промисловості в 
Чехословаччині відбулась у формі реквізиції, тобто на компенсаційній 
основі. Крім того, приватна і колективна власність не були викоренені 
повністю й зберігались аж до початку ринкових реформ 1990-х років. 
Таким чином, соціалістичні підвалини економічного розвитку не були 
впроваджені повною мірою, що дозволило цим країнам ефективніше 
провести ринкові реформи наприкінці ХХ ст. Також обидві країни, як і 
Радянський Союз, відмовилися від «плану Маршалла». 

Польща зазнала значних втрат промислової інфраструктури і люд-
ського капіталу, проте СРСР сприяв швидкому відновленню країни. Зо-
крема, було прийняте рішення про відбудову столиці — Варшави. Че-
хословаччина практично не мала втрат у вигляді фізичного руйнування 
промислових об’єктів, більше того, при окупації її промислові підпри-
ємства і шахти продовжували функціонувати весь період війни. Це 
обумовило і відмінності в повоєнній відбудові обох країн (табл. 2). 

Незважаючи на поновлення роботи промислового сектору і пріо-
ритет галузей важкої промисловості в індустріалізації Польщі й Чехо-
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словаччини, згодом промисловий сектор і економіка країн у цілому зі-
штовхнулися з усіма недоліками, пов’язаними з плановою економікою і 
націоналізацією виробництва. Лише ринкові реформи і трансформація 
економічних систем на початку 1990-х років дозволили їм вийти на но-
вий виток економічного розвитку.

ПРОМИСЛОВЕ ВІДНОВЛЕННЯ В БАЛКАНСЬКИХ 
КРАЇНАХ ПІСЛЯ ВІЙН НАПРИКІНЦІ ХХ — ПОЧАТКУ ХХІ ст.
Війни на Балканах у 1990-х роках спричинили значні руйнування й еко-
номічні збитки (оцінювані в десятки млрд дол.), втрату виробничих по-
тужностей і людських ресурсів і мали результатом глибокий економіч-
ний занепад країн регіону. Після їх завершення країни-учасниці пережи-
вали фундаментальні й численні трансформації, пов’язані як з переходом 
до економіки вільного ринку і євроінтеграції, так і з етнополітичними й 
культурними змінами. Досвід Боснії і Герцеговини та Сербії демонструє, 
як незавершеність інституційних реформ, слабка залученість держави до 
формування промислової політики і цілковите покладання на підтримку 
міжнародних організацій та інших країн протягом двох десятиліть при-
звели до деіндустріалізації і позначилися на зовнішній торгівлі, держав-
них фінансах, ринку праці й темпах євроінтеграції. Деталізована харак-
теристика стану промисловості цих країн після завершення воєнних по-
дій, імплементовані програми повоєнного відновлення, їх інструменти і 
результати подано в табл. 3. 

Війна на Балканах, що відбувалася на фоні переходу до ринкових 
засад господарювання, загальмувала прогрес економічних реформ і 
розтягнула трансформаційні процеси на десятиліття (у 2017 р. Світо-
вий банк оцінював стан ринкових перетворень у країнах Західних Бал-
кан на рівні 1996 р. в малих трансформаційних економіках Східної Єв-
ропи (7STEEs 1)). Принагідно зазначимо, що для України також харак-
терна незавершеність інституційних перетворень у напрямі ринкової 
економіки, однак є підстави припустити, що війна з РФ стане каталіза-
тором цих реформ через усунення політичного і корупційного тиску з 
боку цієї країни, яка намагалася контролювати хід реформ і спрямову-
вати їх у русло власних інтересів. 

Незважаючи на активне залучення міжнародних організацій, таких 
як Світовий Банк і ЄБРР, ключовим партнером, який всіляко підтриму-
вав програми реконструкції і макростабілізації країн Західних Балкан з 
початку 2000-х років, став Європейський Союз. Унаслідок переходу на 
ідеологію «горизонтальної» промислової політики з 2000-х років прог-
рами ЄС не торкалися промислового сектору безпосередньо (за винят-
ком комунальних послуг і енергетики), але їх заходи справляли значний 
1 Світовий банк відносить до семи малих трансформаційних економік Східної Євро-

пи (7STEEs) Болгарію, Хорватію, Естонію, Латвію, Литву, Словаччину і Словенію.



34 ISSN 2522-9303. Ekon. Ukr. 2023. № 6 (739)

Л.В. Дейнеко, О.О. Ципліцька, О.М. Кушніренко, Н.Г. Гахович, М.Ю. Завгородня

Та
бл

иц
я 

3.
 П

ро
гр

ам
и 

по
во

єн
но

го
 в

ід
но

вл
ен

ня
 п

ро
ми

сл
ов

ог
о 

се
кт

ор
у 

в 
ба

лк
ан

сь
ки

х 
кр

аї
на

х 
та

 їх
 н

ас
лі

дк
и

Кр
аї

на
Сп

ец
иф

іч
ні

 у
мо

ви
, щ

о 
пе

ре
ду

ва
ли

 в
ід

но
вл

ен
ню

П
ро

гр
ам

и 
і з

ах
од

и 
з в

ід
но

вл
ен

ня
 т

а ї
х 

зм
іс

т

Бо
сн

ія
 і

 Г
ер

-
це

го
ви

на
За

га
ль

ни
й 

ст
ан

 ек
он

ом
ік

и:
ро

зп
ад

 Ю
го

сл
ав

ії 
і р

оз
ри

в 
ла

нц
ю

гів
 с

тв
ор

ен
-

ня
 д

од
ан

ої
 в

ар
то

ст
і;

зн
ач

ні
 р

уй
ну

ва
нн

я 
пр

ом
ис

ло
во

ї, 
ж

ит
ло

во
ї і

 
тр

ан
сп

ор
тн

о-
ло

гіс
ти

чн
ої

 ін
фр

ас
тр

ук
ту

р;
су

тт
єв

і в
тр

ат
и 

лю
дс

ьк
ог

о 
ка

пі
та

лу
 (1

,8 
мл

н 
ви

-
му

ш
ен

их
 п

ер
ес

ел
ен

ці
в, 

по
на

д 
10

0 
ти

с. 
(2

,3 
%

 
вс

ьо
го

 н
ас

ел
ен

ня
) з

аг
иб

ли
х)

;
на

йб
іл

ьш
і 

су
ма

рн
і 

зб
ит

ки
 с

ер
ед

 в
ою

ю
чи

х 
кр

аї
н 

у 5
0—

70
 м

лр
д 

до
л.

, н
е п

ор
ів

ня
нн

і з
 В

ВП
 

кр
аї

ни
 (3

,6
 м

лр
д 

до
л.

)
О

со
бл

ив
ос

ті
 п

ро
ми

сл
ов

ог
о 

се
кт

ор
у:

до
да

на
 ва

рт
іс

ть
 п

ро
ми

сл
ов

ос
ті

 й
 б

уд
ів

ни
цт

ва
 

в 
19

95
 р

. с
та

но
ви

ла
 п

он
ад

 2
5 

%
 В

ВП
;

ва
ж

ли
ви

ми
 г

ал
уз

ям
и 

бу
ли

 а
вт

ом
об

іл
е-

 і 
ма

-
ш

ин
об

уд
ув

ан
ня

, 
де

ре
во

об
ро

бн
а, 

ха
рч

ов
а 

і 
ле

гк
а п

ро
ми

сл
ов

іс
ть

П
ро

гр
ам

и 
за

ру
бі

ж
ни

х 
па

рт
не

рі
в:

П
ро

гр
ам

а 
ре

ко
нс

тр
ук

ці
ї 

кр
аїн

и,
 

ро
зр

об
ле

на
 

за
 

ак
ти

вн
ої

 
уч

ас
ті 

мі
ж

на
ро

дн
их

 о
рг

ан
іза

ці
й 

(С
віт

ов
ог

о 
Ба

нк
у, 

ЄБ
РР

, п
ізн

іш
е 

—
 Є

С)
 у

 
по

во
єн

но
му

 в
ід

но
вл

ен
ні

 я
к 

ре
зу

ль
та

т 
уз

ят
их

 з
об

ов
’яз

ан
ь 

ві
дп

о в
ід

но
 

до
 Д

ей
то

нс
ьк

ої
 уг

од
и 1

99
5 р

.; о
бс

яг
 ф

ін
ан

су
ва

нн
я —

 5 
мл

рд
 до

л. 
(1

99
6—

19
99

 рр
.),

 82
 %

 з 
як

их
 —

 гр
ан

ти
 і б

ез
по

во
ро

тн
а ф

ін
ан

со
ва

 до
по

мо
га

;
П

ак
т 

ст
аб

іл
ьн

ос
ті 

дл
я 

П
ів

де
нн

о-
Сх

ід
но

ї 
Єв

ро
пи

 (
19

99
 р

.),
 і

ні
-

ці
йо

ва
ни

й 
ЄС

, щ
о 

мі
ст

ив
 р

оз
ді

л 
“Е

ко
но

мі
чн

а р
ек

он
ст

ру
кц

ія
, р

оз
ви

-
то

к 
і к

оо
пе

ра
ці

я”
 і 

пе
ре

дб
ач

ав
 с

тв
ор

ен
ня

 зо
н 

ві
ль

но
ї т

ор
гів

лі
, р

оз
-

ви
то

к 
ін

фр
ас

тр
ук

ту
ри

, м
іж

на
ро

дн
ог

о 
тр

ан
сп

ор
тн

ог
о 

сп
ол

уч
ен

ня
, 

де
ре

гу
лю

ва
нн

я,
 ст

им
ул

юв
ан

ня
 р

оз
ви

тк
у п

ри
ва

тн
ог

о 
се

кт
ор

у т
ощ

о;
пр

ог
ра

ма
 «

До
по

мо
га

 гр
ом

ад
і д

ля
 р

ек
он

ст
ру

кц
ії,

 р
оз

ви
тк

у 
і с

та
 бі

лі
-

за
ці

ї» 
(C

om
m

un
ity

 A
ssi

sta
nc

e 
fo

r 
Re

co
ns

tru
ct

io
n,

 D
ev

elo
pm

en
t 

an
d 

St
ab

ili
sa

tio
n 

—
 C

AR
D

S)
 2

00
1 

р.
 в

ід
 Є

С,
 с

пр
ям

ов
ан

а 
на

 ф
ін

ан
со

ву
 

пі
дт

ри
мк

у у
ча

ст
і в

 п
ро

гр
ам

і «
П

ро
це

с с
та

бі
лі

за
ці

ї т
а а

со
ці

ац
ії»

 (S
ta

bi
-

lis
ati

on
 a

nd
 A

ss
oc

iat
io

n 
Pr

oc
es

s —
 S

AP
), 

щ
о 

пе
ре

дб
ач

ал
а 

ре
гіо

 на
ль

не
 

сп
ів

ро
бі

тн
иц

тв
о,

 н
ал

аг
од

ж
ен

ня
 т

ор
го

ве
ль

ни
х 

ві
д н

ос
ин

 і 
ст

во
ре

нн
я 

зо
ни

 ві
ль

но
ї т

ор
гів

лі
Н

ас
лі

дк
и 

ім
пл

ем
ен

та
ці

ї п
ро

гр
ам

П
оз

ит
ив

ні
:

ча
ст

ко
ве

 в
ід

но
вл

ен
ня

 п
ро

ми
сл

ов
ої

 ін
фр

ас
т-

ру
кт

ур
и;

пр
ог

ре
с у

 сф
ер

і п
ов

од
ж

ен
ня

 з 
ві

дх
од

ам
и

Н
ег

ат
ив

ні
:

ли
ш

е 3
 %

 ві
д м

іж
на

ро
дн

ої
 до

по
мо

ги
 бу

ло
 н

ап
ра

вл
ен

о н
а в

ід
ро

дж
ен

-
ня

 п
ро

ми
сл

ов
ог

о с
ек

то
ру

, я
ки

й 
не

 ст
ав

 ф
ок

ус
ом

 п
ов

оє
нн

ог
о в

ід
но

в-
ле

нн
я 

че
ре

з н
из

ьк
у 

за
лу

че
ні

ст
ь 

ур
яд

у 
до

 п
ри

йн
ят

тя
 р

іш
ен

ь, 
об

ме
-

ж
ен

іст
ь р

ес
ур

сів
, в

ст
ан

ов
ле

ні
 д

он
ор

ам
и 

пр
іо

ри
те

ти
 д

ля
 д

оп
ом

ог
и;

60
 %

 п
ро

ми
сл

ов
ої

 та
 ц

ив
іл

ьн
ої

 ін
фр

ас
тр

ук
ту

ри
 н

е в
ід

но
вл

ен
о 

до
 

ць
ог

о 
ча

су
;  

ск
ор

оч
ен

ня
 п

ер
ер

об
но

го
 с

ек
то

ру
 п

ро
ми

сл
ов

ос
ті

 т
а 

йо
го

 р
ес

т-
ру

кт
ур

из
ац

ія
 в

 б
ік

 н
из

ьк
о-

 і 
се

ре
дн

ьо
те

хн
ол

ог
іч

ни
х 

га
лу

зе
й;

зр
ос

та
нн

я 
ті

нь
ов

ог
о 

се
кт

ор
у 

ек
он

ом
ік

и



ISSN 2522-9303. Економіка України. 2023. № 6 (739) 35

Міжнародний досвід повоєнного відновлення промисловості
С

ер
бі

я
За

га
ль

ни
й 

ст
ан

 ек
он

ом
ік

и:
ві

дд
іл

ен
ня

 те
ри

то
рі

й 
і з

бр
ой

ні
 к

он
фл

ік
ти

;
мі

ж
на

ро
дн

а і
зо

ля
ці

я 
кр

аї
ни

, т
ор

го
ве

ль
на

 б
ло

-
ка

да
 та

 ін
ш

і з
ап

ро
ва

дж
ен

і с
ан

кц
ії;

 
су

тт
єв

і в
оє

нн
і в

ит
ра

ти
;

зн
ач

ни
й 

пр
ип

ли
в 

бі
ж

ен
ці

в;
 

зр
ос

та
нн

я 
бе

зр
об

іт
тя

 і 
гіп

ер
ін

фл
яц

ія
;

ни
зь

ки
й 

рі
ве

нь
 

за
ощ

ад
ж

ен
ь 

у 
ек

он
ом

іц
і 

(1
2—

14
 %

 В
ВП

)
О

со
бл

ив
ос

ті
 п

ро
ми

сл
ов

ог
о 

се
кт

ор
у:

фі
зи

чн
е 

ру
йн

ув
ан

ня
 п

ро
ми

сл
ов

их
 о

б’
єк

ті
в 

і 
па

ді
нн

я 
пр

ом
ис

ло
во

го
 в

ир
об

ни
цт

ва
 н

а 7
0 

%
; 

на
ці

он
ал

із
ац

ія
 у 

19
90

-х
 р

ок
ах

 зб
ит

ко
ви

х п
ро

-
ми

сл
ов

их
 п

ід
пр

иє
мс

тв
 

П
ро

гр
ам

и 
за

ру
бі

ж
ни

х 
па

рт
не

рі
в:

пр
ог

ра
ма

 Є
С 

SA
P, 

щ
о 

пе
ре

дб
ач

ал
а 

ре
гіо

на
ль

не
 с

пі
вр

об
іт

ни
цт

во
, 

на
ла

го
дж

ен
ня

 т
ор

го
ве

ль
ни

х 
ві

дн
ос

ин
 і

 с
тв

ор
ен

ня
 з

он
и 

ві
ль

но
ї 

то
рг

ів
лі

 (2
00

0 
р.

);
пр

ог
ра

ма
 C

A
RD

S 2
00

1—
20

06
 рр

. в
ід

 Є
С,

 сп
ря

мо
ва

на
 н

а ф
ін

ан
со

ву
 

пі
дт

ри
мк

у 
уч

ас
ті

 в
 п

ро
гр

ам
і S

A
P

Н
ац

іо
на

ль
ні

 п
ро

гр
ам

и 
і з

ах
од

и:
лі

бе
ра

ль
на

 п
ро

ри
нк

ов
а 

по
лі

ти
ка

, о
рі

єн
то

ва
на

 н
а 

лі
бе

ра
лі

за
ці

ю
 

ці
н 

і з
ов

ні
ш

нь
ої

 т
ор

гів
лі

, п
ри

ва
ти

за
ці

ю
 к

ом
па

ні
й 

і б
ан

кі
в,

 з
ал

у-
че

нн
я 

пр
ив

ат
ни

х 
ін

ве
ст

иц
ій

 у
 в

ир
об

ни
цт

ва
 з

 в
ис

ок
ою

 е
кс

по
рт

-
но

ю
 к

во
то

ю
, р

еа
лі

за
ці

ю
 в

ел
ик

их
 ін

фр
ас

тр
ук

ту
рн

их
 п

ро
єк

ті
в;

пр
ий

ня
тт

я 
За

ко
ну

 п
ро

 к
он

ку
ре

нц
ію

 (2
00

5 
р.

), 
ст

во
ре

нн
я 

Ко
мі

сі
ї 

з п
ит

ан
ь 

ко
нк

ур
ен

ці
ї (

20
06

 р
.);

ре
ст

ру
кт

ур
из

ац
ія

 5
50

 п
ід

пр
иє

мс
тв

 д
ер

ж
ав

но
ї в

ла
сн

ос
ті 

(з
 2

00
6 

р.
) і

 
пр

од
аж

 зб
ит

ко
ви

х п
ро

ми
сл

ов
их

 пі
дп

ри
єм

ст
в і

но
зе

мн
им

 ін
ве

ст
ор

ам
Н

ас
лі

дк
и 

ім
пл

ем
ен

та
ці

ї п
ро

гр
ам

П
оз

ит
ив

ні
:

до
ся

гн
ен

ня
 

ви
со

ки
х 

те
мп

ів
 

ек
он

ом
іч

но
го

 
зр

ос
та

нн
я 

у 
20

00
—

20
08

 р
р.

;
ш

ви
дк

е 
пр

ом
ис

ло
ве

 з
ро

ст
ан

ня
 я

к 
ре

зу
ль

та
т 

ін
ст

ит
уц

ій
ни

х 
ре

фо
рм

 і
 л

іб
ер

ал
ьн

ої
 п

ро
ри

н-
ко

во
ї п

ол
іти

ки
 з 

се
ре

ди
ни

 20
00

-х
 ро

кі
в п

о 2
00

8 р
. 

(5
 %

 н
а р

ік
 —

 п
ер

ер
об

на
, 6

,5 
%

 н
а р

ік
 —

 до
бу

вн
а)

 

Н
ег

ат
ив

ні
:

не
до

ін
ве

ст
ув

ан
ня

 в
 п

ро
ми

сл
ов

іст
ь 

че
ре

з н
ап

ра
вл

ен
ня

 о
сн

ов
но

ї м
ас

и 
ін

ве
ст

иц
ій

 у 
сф

ер
у п

ос
лу

г (
ба

нк
и,

 те
ле

ко
му

ні
ка

ці
ї, н

ер
ух

ом
іст

ь, 
то

рг
ів-

ля
), 

ві
дс

ут
ні

ст
ь 

пі
дт

ри
мк

и 
те

хн
ол

ог
іч

но
ї м

од
ер

ні
за

ці
ї т

а 
де

ін
ду

ст
рі

-
ал

іза
ці

я (
ск

ор
оч

ен
ня

 ча
ст

ки
 п

ро
ми

сл
ов

ос
ті 

на
 10

 %
 з 

19
95

 п
о 2

00
5 р

.);
 

не
еф

ек
ти

вн
іс

ть
 ан

ти
мо

но
по

ль
но

го
 за

ко
но

да
вс

тв
а т

а і
нс

ти
ту

ці
й;

 
не

ст
ій

кі
ст

ь 
ре

зу
ль

та
ті

в 
ві

дн
ов

ле
нн

я 
і 

за
сн

ов
ан

ої
 н

а 
по

пи
ті

 
мо

де
лі

 зр
ос

та
нн

я 
в 

ум
ов

ах
 ек

он
ом

іч
но

ї к
ри

зи
 2

00
8 

р.
;

зр
ос

та
нн

я 
рі

вн
я 

бе
зр

об
іт

тя

Дж
ер

ел
о:

 с
кл

ад
ен

о 
ав

то
рк

ам
и 

за
: [

15
; 1

6]
; Б

ог
да

н 
Т.

 П
іс

ля
во

єн
на

 в
ід

бу
до

ва
: у

ро
ки

 з
 д

ос
ві

ду
 Б

ал
ка

н.
 Б

ізн
ес

 Ц
ен

зо
р.

 2
02

2.
 0

1 
кв

іт.
 U

RL
: 

ht
tp

s:/
/b

iz
.ce

ns
or

.n
et

/c
ol

um
ns

/3
33

02
48

/p
isl

ya
vo

ye
nn

a_
vi

db
ud

ov
a_

ur
ok

y_
z_

do
sv

id
u_

ba
lk

an
 (д

ат
а з

ве
рн

ен
ня

: 1
9.

02
.2

02
3)

; П
ов

оє
нн

ий
 д

ос
ві

д 
ві

дн
ов

ле
нн

я 
до

вк
іл

ля
 Б

ос
ні

ї і
 Г

ер
це

го
ви

ни
. А

на
лі

ти
чн

а 
за

пи
ск

а. 
Ек

ол
ог

ія
. П

ра
во

. Л
юд

ин
а,

 2
02

2.
 U

RL
: h

ttp
://

ep
l.o

rg
.u

a/
ec

o-
an

al
yt

ic
s/

po
vo

ye
nn

yj
-d

os
vi

d-
vi

dn
ov

le
nn

ya
-d

ov
ki

lly
a-

bo
sn

iy
i-i

-g
er

ts
eg

ov
yn

y/
# 

(д
ат

а 
зв

ер
не

нн
я:

 0
5.

03
.2

02
3)

; I
nd

ic
at

or
s. 

Th 
e 

W
or

ld
 B

an
k,

 2
02

3.
 U

RL
: 

ht
tp

s:/
/d

at
a.w

or
ld

ba
nk

.o
rg

/in
di

ca
to

r (
да

та
 зв

ер
не

нн
я:

 1
1.

02
.2

02
3)

.



36 ISSN 2522-9303. Ekon. Ukr. 2023. № 6 (739)

Л.В. Дейнеко, О.О. Ципліцька, О.М. Кушніренко, Н.Г. Гахович, М.Ю. Завгородня

опосередкований вплив через реформування інституцій і зміну бізнес-
середовища. Серед основних бар’єрів, що гальмували промисловий роз-
виток на повоєнних Балканах, слід зазначити відсутність заходів держав-
ної політики, спрямованих на підвищення диверсифікації промислового 
сектору за рахунок середньо- і високотехнологічних галузей. Як наслідок, 
у економіці цих країн не сформувався внутрішній інвестиційний ресурс 
і не забезпечувалася довгострокова підтримка економічного зростання. 

ПОЛІТИКА ПОВОЄННОЇ ПРОМИСЛОВОЇ МОДЕРНІЗАЦІЇ
В АЗІЙСЬКИХ КРАЇНАХ У ІІ ПОЛОВИНІ ХХ ст.
Більшість азійських країн здійснила революційні перетворення в промис-
ловому секторі після Другої світової війни і досягла надзвичайних темпів 
економічного зростання вже у 1980-х роках, які тривали аж до азійської 
кризи 1997 р. Залученість до воєн і політичних конфліктів у 1940—
1970-х роках, а також світова нафтова криза гальмували процеси промис-
лового відновлення і модернізації. Однак лібералізація торгівлі (після 
тривалого періоду «вирощування» і захисту нових галузей і підприємств), 
відкритість прямим іноземним інвестиціям (які надходили на найвигідні-
ших для країн умовах) і висока роль держави допомогли економікам країн 
«азійського дива». Особливо можна виокремити Японію, яка змогла збіль-
шити капіталовкладення в цивільні галузі завдяки скороченню воєнних 
витрат і впровадженню «плану Маршалла». Інші азійські країни, які пере-
жили періоди надшвидкого наздоганяючого розвитку і перетворилися на 
«нові індустріальні економіки», за підтримки Японії, США і міжнародних 
організацій перейшли до промислової модернізації у середині ІІ полови-
ни ХХ ст. Промислова політика, яка забезпечила «японське економічне 
диво», реалізовувалась у декілька етапів (табл. 4).

До війни Японія динамічно розвивалась і модернізувала різноманіт-
ні сфери життя, у тому числі промислове виробництво, мала всі ознаки 
наздоганяючого економіки США і Великої Британії розвитку. Поразка в 
Другій світовій війні відкинула економіку назад: у 1945 р. рівень ВВП на 
одну особу становив лише 47 % від рівня 1940 р. Відрод женню японської 
промисловості сприяли доктрина Есіда (комплекс економічних рекон-
струкцій і розвиток країни як нації, її головною метою стала економія на 
воєнних витратах) і план «подвійного доходу» Ікеди (подвоєння доходів 
і покращення рівня життя робітників) [18]. У період повоєнного віднов-
лення середньорічний темп зростання економіки становив 7,1 %, що до-
зволило повернутися до довоєнної траєкторії наздоганяючого розвитку. 

До 1960-х років промислова політика мала виражений секторальний 
характер і спрямовувалася на техніко-технологічну модернізацію. Зако-
ном про сприяння раціоналізації ведення бізнесу (1952 р.) вводилася спе-
ціальна схема амортизації обладнання. Пізніше промислова політика пе-
рейшла до координації діяльності приватного сектору і лібералізації. По-
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2 В Україні відсутність власних інститутів розвитку (банку розвитку) і кредитна 
дисфункціональність банківської системи можуть стати одним з чинників гальму-
вання промислового відродження, а покладання надій лише на зовнішні ресурси, 
як показав досвід інших країн, не здатне забезпечити довгострокових ефектів.

3 «Чудо на річці Ханган»: як зруйнована війною Південна Корея стала провід-
ним центром інновацій у 21 столітті. Economist UA. 2022. 14 вер. URL: https://
economistua.com/chudo-na-richtsi-hangan-yak-zrujnovana-vijnoyu-pivdenna-koreya-
stala-providnim-tsentrom-innovatsij-u-21-stolitti/ (дата звернення: 15.02.2023).

чинаючи з 1970-х років пріоритетом також стало стимулювання розвитку 
високотехнологічних галузей (машинобудування і електроніки). Потуж-
ним джерелом зростання виступив трансфер передових технологій з роз-
винутих країн. З 1950 по 1971 р. Японією було придбано 15 тис. патентів і 
ліцензій (переважно американських). У традиційних галузях відбувся пе-
рехід до виробництва інноваційної продукції: у хімічній промисловості — 
до «тонких» хімікатів, у керамічній — до «тонкої» кераміки, текстильна 
промисловість інтегрувалась у світову індустрію моди. Успішній реаліза-
ції планів промислового відновлення сприяли довіра між владою і сус-
пільством, створення фінансових інститутів розвитку (Японського банку 
розвитку, ЕксІм Банку, Кредитної корпорації для малого і середнього біз-
несу), розпуск дзайбацу і підтримка конкуренції 2. 

Приклад країн Східної Азії характеризує «азійську модель» розбудови 
промисловості, основними елементами якої були стимулювання іноземно-
го інвестування, створення спеціальних зон з пільговими режимами опо-
даткування, будівництво індустріальних парків і створення промислових 
кластерів, визначення пріоритетних галузей економіки та їх активна дер-
жавна підтримка. У фазу повоєнного відновлення такі країни, як Малай-
зія, Сінгапур, Таїланд, В’єтнам, Республіка Корея, Китай, і зокрема терито-
рія Тайваню, увійшли з різних стартових позицій. Масштабні руйнування 
фізичної інфраструктури відбулись у В’єтнамі, Сінгапурі, Південній Кореї, 
у столиці Таїланду. В’єтнам, Південна Корея вже мали певні успіхи в роз-
будові інфраструктури і промислового комплексу. Водночас у Китаї, і зо-
крема на території Тайваню, переважало аграрне виробництво. Усі країни 
постраждали від виснаження ресурсів, загибелі значної кількості населен-
ня, особливо Південна Корея. Однак саме останній вдалося здійснити 
«диво на річці Ханган», яке за своїми масштабами перевершило результати 
економічної модернізації деяких інших азійських країн завдяки політич-
ній волі керівництва країни, менталітету корейського народу та його цін-
ностям, що базуються на конфуціанській етиці й моралі, інтеграції Півден-
ної Кореї у світову економічну систему і допомозі від країн (в основному, 
Японії і США), а також міжнародних фінансових структур 3. 

Більшість країн тривалий час переживала воєнно-політичну неста-
більність. У цих умовах реальне повоєнне відновлення в них розпочало-
ся в 1960—1990-х роках. Протягом даного періоду промислова політика 
сполучала або чергувала стратегії імпортозаміщення (переважно на ран-
ніх етапах повоєнного відновлення) і експортної орієнтації (табл. 5).
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На початку повоєнного відновлення уряди країн прагнули відбуду-
вати зруйновані промисловість та інфраструктуру, а деякі (зокрема, Ки-
тай) — також спровокувати амбітну індустріалізацію. Тривалість шляху 
повоєнного відновлення і модернізації промисловості Китаю [30; 31; 32] є 
результатом авторитаризму, який панував у 1950-х роках і просувався Мао 
Цзедуном. Попри значні капіталовкладення у важку промисловість у 
1953—1957 рр. і певні успіхи прискореної індустріалізації, другий план 
«Великий стрибок» призвів до економічного занепаду країни. Економіч-
ний розвиток пізніше гальмувала й «культурна революція» 1966—1976 рр. 
Лише з 1978 р. політика Ден Сяопіна, яка передбачала реформування 
сільськогосподарського виробництва і залучення інвестицій, значною 
мірою сприяла промисловому зростанню. Велику роль відіграли спеці-
альні економічні зони (СЕЗ) і правила, за якими іноземних інвесторів 
заохочували не тільки виробляти, а й реалізовувати продукцію на тери-
торії Китаю. Ключовими факторами успішності СЕЗ стали преференцій-
ні податкові режими, якісна логістика і грамотна валютна політика. 
У результаті в 1981—1985 рр. темп зростання був одним з найвищих за 
всю повоєнну історію Китаю. 

Таким чином, контури політики промислового відродження в Схід-
ній Азії обумовлювалися, з одного боку, секторальним впливом для ди-
версифікації промисловості, а з іншого — лібералізацією торгівлі через 
створення спеціальних економічних зон. У цілому досвід повоєнного 
відродження цих країн дозволяє виокремити такі особливості.

1. Більшість країн АСЕАН успішно використовували зони експорт-
но-виробничого типу, пропонуючи пільговий режим для залучення 
прямих іноземних інвестицій, однак азійська криза 1997 р. викрила не-
доліки цього інструменту, які полягали в необхідності забезпечення 
підвищення якості людських ресурсів. 

2. Фінансова допомога США та іноземних організацій забезпечила 
азійські країни, особливо Південну Корею і Японію, необхідним ресур-
сом для початку відновлення. 

3. Формування експортоорієнтованої моделі національних еконо-
мік Азії і створення переваг для залучення іноземного капіталу напри-
кінці ХХ ст. вивели ці країни в авангард регіонального й глобального 
промислового розвитку. Глобалізація економіки показала значні пере-
ваги відкритого ринку і лібералізації торгівлі. 

4. Зміцнення міжнародної конкурентоспроможності є неможли-
вим без розвитку високотехнологічного сектору і збільшення валової 
доданої вартості промисловості. 

5. Постійне підвищення якості людського капіталу, залучення ква-
ліфікованої робочої сили в промислове виробництво забезпечують 
довгострокові переваги в міжнародній торгівлі. 

6. Центральні уряди відігравали вирішальну роль у японській, китай-
ській і в цілому азійській стратегіях промислового розвитку й зростання. 
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ІЗРАЇЛЬ І ЄГИПЕТ: 
ДВА ПІДХОДИ ДО ПРОМИСЛОВОЇ ПОЛІТИКИ 
В ЧАСИ ВОЄННИХ КОНФЛІКТІВ 
Досвід політики промислового відновлення країн, що були і продовжу-
ють перебувати в стані війни або збройного конфлікту (ідеться, зокре-
ма, про Ізраїль і Єгипет), може бути корисним для формування плану 
повоєнної відбудови економіки за сценарію переходу від активної фази 
війни до пасивної — періодичних короткочасних нападів з боку агресо-
ра з руйнуванням воєнної, цивільної і промислової інфраструктур. Та-
кий сценарій розвитку подій є цілком вірогідним для України.

Ізраїль щороку змушений витрачати на воєнні потреби від 6 до 16 % 
ВВП. Це кошти, які могли б мати інше призначення, тобто направлятися 
на соціально-економічний розвиток держави. Ізраїлю довелося розбуду-
вати воєнно-промисловий комплекс, що включає повний цикл виробни-
цтва — від досліджень і розробок до серійного виготовлення продукції. 
Разом з тим за 1960—2020 рр. ВВП Ізраїлю збільшився в 17 разів 4. Отже, 
якщо Україна опиниться в ситуації перманентного воєнного конфлікту з 
агресором, промисловість також має бути переорієнтована на забезпе-
чення постійних воєнних і пов’язаних з ними потреб.

Єгипет має схожий з Україною бізнес-клімат з невикорененою ко-
рупцією і значною тінізацією економіки, занепадом промислового ви-
робництва, початком шляху діджиталізації держави й економіки. Краї-
на протягом ІІ половини ХХ ст. потерпала від воєнно-політичної та со-
ціальної нестабільності, включаючи недавню революцію 2011 р., крово-
пролитні війни 2011—2013 рр. і їх важкі для економіки наслідки. Разом 
з тим промисловість Єгипту приваблює інвесторів через великий вну-
трішній ринок і вигідне географічне положення. Єгипет, радше, є при-
кладом країни, яка має значний промисловий потенціал, але так і не 
змогла повноцінно його реалізувати внаслідок слабкого просування ре-
форм, відсутності політичної волі й прогресивного бачення моделі еко-
номічного розвитку. 

Детальні характеристики економічної політики повоєнного від-
новлення цих країн наведено в табл. 6. 

Між Ізраїлем і Єгиптом існує значний технологічний розрив. Краї-
ни, які рухаються в промисловому розвитку з різною швидкістю і за 
різними векторами, але стикаються з воєнною агресією, демонструють 
і кардинально відмінні результати повоєнного відновлення: успішні — 
Ізраїль, малоуспішні — Єгипет. Розбудова науково-інноваційного по-
тенціалу стала одним з ключових чинників промислового успіху Ізраї-
лю, а створена інноваційна екосистема, попри мілітаризацію промис-
лового виробництва, дозволяє активно конвертувати воєнні технології 

4 Indicators. Th e World Bank, 2022. URL: https://data.worldbank.org/indicator (дата 
звернення: 11.02.2023).
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у цивільні. Причиною гальмування економічних реформ у Єгипті є «ін-
ституційні пастки» економічної системи, які навіть за участі міжнарод-
них організацій країна досі не може подолати.

ВИСНОВКИ
Розглянутий досвід повоєнного промислового відновлення продемон-
стрував безліч підходів, які відповідали конкретним історичним умо-
вам і враховували особливості конкретної економічної системи. Однак 
у цілому він дозволяє окреслити ключові моменти, які слід брати до 
уваги при формуванні стратегії повоєнного відновлення України.

1. Здійснювати контроль над зовнішніми і внутрішніми запозичення-
ми, які несуть ризики негативного впливу на промисловий експорт через 
механізм ревальвації національної валюти, що стало проблемою для за-
лучених до «плану Маршалла» європейських економік (Франції, Німеч-
чини, Фінляндії). Брати активну участь у визначенні напрямів їх викорис-
тання, як це робили Німеччина і Японія. Разом з тим для країн Балкан-
ського півострова (Боснії і Герцеговини, Сербії) слабка залученість урядів 
до розподілу коштів призвела до деіндустріалізації їх економік. 

2. Ураховувати обмеженість і повільність припливу прямих інозем-
них інвестицій в умовах високоризикованого ділового середовища, 
особливо в слабкі сектори (Боснія і Герцеговина, Сербія). 

3. Підвищувати інституційну спроможність державних інституцій у 
формуванні стратегічних орієнтирів промислового відновлення, про-
мислової політики і підготовки планів їх реалізації, що успішно проде-
монстрували країни Західної Європи, зокрема Німеччина і Франція, а 
також Східної Азії на етапах промислової модернізації, але що стало ви-
кликом для таких країн, як Єгипет, країни колишньої Югославії, Бельгія. 
Добиватися хоча б часткової самостійності у виборі напрямів і структу-
ри фінансування економічного відновлення, чого не вистачило для про-
мислового піднесення в Боснії і Герцеговині.

4. Активізувати державне втручання на початкових етапах промисло-
вого відновлення промислового сектору (захист нових галузей, створен-
ня додаткових стимулів для інвесторів і бізнесу), що було успішно реалі-
зовано азійськими країнами — В’єтнамом, Південною Кореєю, Таїландом, 
Японією. При цьому слід запобігати розширенню державного сектору 
економіки, що створило перепони для технологічного розвитку промис-
ловості й посилення її економічної ефективності (приклади — Польща, 
Чехословаччина після Другої світової війни, Фінляндія, Франція, Сербія). 

5. Більшість країн залучалася до міжнародних торговельних угод і 
лібералізувала зовнішню торгівлю вже після фази розвитку імпортоза-
міщення в промисловості й «вирощування» конкурентоспроможних 
галузей (країни Східної Азії). Україна вже є учасником низки міжна-
родних договорів, які накладають обмеження на державну підтримку 



46 ISSN 2522-9303. Ekon. Ukr. 2023. № 6 (739)

Л.В. Дейнеко, О.О. Ципліцька, О.М. Кушніренко, Н.Г. Гахович, М.Ю. Завгородня

промислового розвитку, тому їй доцільно отримати тимчасове звіль-
нення від виконання цих умов на період відродження внутрішнього ви-
робничого і експортного потенціалів промисловості. Проте слід зважа-
ти на те, що очікуваний ефект від цього може бути забезпечений лише 
за умови висококваліфікованого і неупередженого управління у сфері 
розподілу стимулюючих ресурсів на основі прозорих критеріїв, як це 
було в Японії, Південній Кореї і Тайвані (Китай).

6. Створення національних гігантів — великих промислових під-
приємств або проєктів мало обмежену ефективність у короткостроко-
вому періоді (Єгипет). Підтримка зростання повинна проводитись, у 
першу чергу, на основі стимулювання малого і середнього бізнесу (як це 
продемонстрували Франція наприкінці 1950-х — початку 1960-х рр., Ні-
меччина і Японія). Великі промислові підприємства також відіграють 
позитивну роль у відновленні, але переважно в результаті налагодження 
стратегічного партнерства із зарубіжними компаніями через посилення 
впливу на глобальні ринки (Франція, Японія, Південна Корея, Китай).

7. Пріоритети галузевої реструктуризації промисловості мають фор-
муватися з урахуванням аналізу динаміки світових ринків і технологіч-
ного форсайту на кшталт передових азійських економік (Японія, Півден-
на Корея, Тайвань (Китай)). 

Урахування цих уроків міжнародного досвіду дозволить сформувати 
основу не лише для повоєнного відновлення, але й для довгострокового 
економічного зростання, яке залежить від створення сприятливих умов 
для промислового виробництва. Досягненню цих цілей сприятиме роз-
робка стратегічних планів і «дорожніх карт» щодо формування стійких 
виробничих систем на основі успішного зарубіжного досвіду. Повоєнна 
структурна перебудова української промисловості передбачає не тільки 
відновлення зруйнованих війною промислових та інфраструктурних по-
тужностей, але й структурну модернізацію промисловості на вищому 
технологічному рівні з урахуванням збереження її можливостей до само-
забезпечення, експортної орієнтації, включення до глобальних ланцюгів 
створення вартості й екологічних вимог, що стане запорукою економіч-
ної безпеки як під час воєнного стану, так і в повоєнний період.
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INTERNATIONAL EXPERIENCE 
OF POST-WAR INDUSTRY RECOVERY

Th e contours of policy for macroeconomic stabilization and industrial development 
that was implemented for post-war recovery by the countries of Europe, Asia, and 
Africa, which experienced wars and confl icts in the 20th and 21st centuries, are out-
lined; its historical and economic background is revealed. Th e factors that determined 
the industrial revival trajectory in each country are singled out: global, institutional, 
macroeconomic, resource, innovative and technological, etc. Th e results of the “Mar-
shall Plan” implementation in European countries and Japan, as well as other types of 
international aid for the aff ected countries, are evaluated. Th e multiplicity of state’s 
behavioral patterns, which determined the choice of specifi c direction of industrial 
revival, is noted: restructuring of industrial sector (Europe), innovative technological 
modernization (Israel, Asian countries), large industrial projects (Egypt) or the state’s 
detachment from signifi cant intervention in structural transformations in the econo-
my (Western Balkans countries). Th e determining role of favorable business climate 
formation in the post-war period for stimulating the infl ow of investments in indust-
rial and other sectors of economy, as well as positive impact of state investments in the 
development of physical infrastructure and innovation ecosystem, is revealed.
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It is determined that the post-war recovery of industry took place quickly and had 
stable results in countries where market principles of economic management and stab-
le institutions were formed (Western Europe); in Asian countries, the recovery process 
had short-term successes aft er World War II, but industrial modernization actual ly 
took decades due to diff erences in the economic development strategies of diff erent 
governments. Insuffi  cient attention of the state to the industrial sector was oft en the 
cause of deindustrialization and weak innovative development of the state (Western 
Balkans countries).

It is established that the expected international fi nancial and technical assistance 
was rarely allocated directly for the support of the industrial sector, which encouraged 
the states to accumulate their own resources, to preserve the state form of ownership 
of large industrial objects contrary to the goals of privatization, or to create conditions 
for attracting foreign investments, forming an export-oriented model of economy.

Keywords: institutional transformations; macroeconomic stabilization; post-war recon-
struction; industry; “Marshall Plan”; national recovery program.




